

无禁区 全覆盖 零容忍

反腐败国际追逃追赃我们一直在行动

11月10日举行的上海合作组织成员国元首理事会第二十次会议,就加强反腐败国际合作达成重要共识并写入《上海合作组织成员国元首理事会莫斯科宣言》,强调“进一步加强反腐败领域国际合作”。

据统计,2014年至2020年6月,中国共从120多个国家和地区追回外逃人员7831人,其中党员和国家工作人员2075人、“红通人员”348人、“百名红通人员”60人,追回赃款196.54亿元。

正义之举
赢得了党心民心

今年8月,“红通人员”曲志林回国投案。作为山东青岛市李沧区上王埠社区原党支部书记、居委会委员,涉嫌滥用职权罪造成公共财产巨大损失,伙同他人贪污公共财物,并畏罪外逃,群众反映强烈,社会影响恶劣。

今年7月,职务犯罪嫌疑人赵雪峰回国投案。作为广州市量子行物业管理有限公司实际控制人,涉嫌单位行贿罪,谋取不正当利益。

今年6月,“红通人员”强涛、李建东被缉捕并遣返。此前,强涛身为国有企业财务人员,利用职务便利伙同李建东侵占巨额国有财产并外逃,影响十分恶劣。

捷报频传的背后是党中央“有腐必反、有贪必肃”的鲜明态度和“有逃必追、一追到底”的坚定决心。反腐败国际追逃追赃,我们一直在行动。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以坚定决心、顽强意志、空前力度推进全面从严治党,坚持反腐败无禁区、全覆盖、零容忍,坚定不移“打虎”“拍蝇”“猎狐”,反腐败斗争取得压倒性胜利并不断巩固发展,党心民心为之大振。党中央将反腐败国际追逃追赃工作提升到国家政治和外交层面,纳入反腐败工作总体部署,有逃必追、一追到底,获得国际社会的普遍赞誉和支持。

2014年6月,中央反腐败协调小组追逃追赃工作协调机制建立,设立中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室(以下简称“中央追逃办”)。此后,中央追逃办连续6年组织开展“天网行动”,集中公开曝光“百名红通人员”,发布敦促自首公告。各成员单位集中力量资源,协同推进工作,把惩治腐败的天罗地网撒向全球,让腐败分子无处可逃。

“研究分析过往案例,我们更加深刻地认识到,腐败是社会的毒瘤,损害党纪国法尊严,侵蚀人民群众利益。”中央追逃办有关负责人说,反腐败国际追逃追赃工作契合了人民期望,回应了社会关切,赢得了党心民心,厚植了党执政的政治基础。同时,这项工作成为遏制腐败蔓延的重要环节,它切断了腐败分子的后路,实现了党风廉政建设与反腐败斗争的有效闭环,强化了对党员干部的监督,完善了党和国家治理体系。

北京科技大学廉政研究中心主任宋伟结合在国外访学的所见所闻谈道,中国的反腐败国际追逃追赃力度在世界范围都是少有的,包括诸多西方国家在内的大多数国家的民众都为中国的这项正义事业点赞。

依法依规 确保每起案件经得起检验

2019年7月,在中央追逃办的统筹协调下,国家监委、公安部等有关部门通过执法合作,提请柬埔寨执法部门开展集中缉捕行动,将4名藏匿在柬埔寨的职务犯罪嫌疑人缉捕归案。这次行动是国家监委成立后,首次牵头通过执法合作方式开展集中缉捕行动,也是以法治思维和法治方式追逃追赃的具体体现,充分展现了深化国家监察体制改革成果。

据中央追逃办有关负责人介绍,十三届全国人大一次会议通过宪法修正案和监察法,产生国家监察委员会,依法赋予相关职责。监察体制改革后,纪检监察机关在追逃追赃工作中的职责发生重大变化,从此前的主要负责统筹协调反腐败国际追逃追赃工作,转变为统筹协调反腐败国际合作与承办职务犯罪追逃追赃案件双重职

责。

面对监察体制改革带来的职责新变化,各级监察机关依法履职,既做指挥员,又当战斗员,追逃追赃领域的治理效能不断提升。有数据统计,从2018年3月国家监委成立至2020年6月,全国共追回外逃人员3848人,包括党员和国家工作人员1306人、“红通人员”116人、“百名红通人员”8人,追回赃款99.11亿元,追回人数、追赃金额同比均大幅增长。

记者还了解到,国家监委成立后重点部署开展了职务犯罪国际追逃追赃专项行动。2019年,全国各级纪检监察机关共追回职务犯罪外逃人员969人,其中“红通人员”16人,追回赃款24.37亿元。

随着追逃追赃工作扎实开展,反腐败领域的法治建设也在有力推进:

在制定实施监察法的同时,出台首部《国际刑事司法协助法》,将国家监委列为开展国际刑事司法协助的主管机关之一;修改刑事刑事诉讼法,增设缺席审判程序,对外逃人员形成震慑……

中央纪委国家监委还制定出台了《监察机关监督执法工作规定》《纪检监察机关办理反腐败追逃追赃等涉外案件规定(试行)》等,进一步完善了追逃追赃规章制度。

中央追逃办有关负责人说:“国家监委和地方各级监委牢固树立法治意识、程序意识、证据意识,严格按照规定权限、规则、程序办事,依法收集和固定证据材料,确保证据要件和标准符合我国和逃犯所在地的法律要求,同时依法保障外逃人员合法权益,落实宽严相济刑事政策,确保每一起案件都经得起法律、历史和人民检验。”

国际责任 积极参与全球反腐败治理

腐败是人类社会的公敌,反腐败是世界各国面临的共同难题,合作打击跨国腐败犯罪、拒绝为腐败犯罪嫌疑人和非法资金提供“避罪天堂”,是国际社会的共识。

今年10月22日,二十国集团首次反腐败部长级会议召开。会议通过《二十国集团反腐败部长级会议公报》,呼吁G20各方深化反腐败国际追逃追赃协作,强调“G20国家将秉持零容忍态度、打造零漏洞制度、开展零障碍行动,继续在全球反腐败事业中发挥表率作用”。

“零容忍态度”“零漏洞制度”“零障碍合作”,是我国此前针对国际追逃追赃创造性提出的合作三原则,2016年被写入二十国集团领导人杭州峰会通过的《二十国集团反腐败追逃追赃高级原则》。如今,这些反腐败倡议已成为国际社会的共识,得到越来越多国家的积极响应。

党的十八大以来,特别是监察体制改革以来,我国始终秉持共商共建共享的全球治理观,深化反腐败多边

双边交流合作,织密反腐败国际合作网络,推动反腐败国际合作向纵深发展:

切实履行《联合国反腐败公约》,基本建立与《公约》衔接、较为完备的反腐败法律法规体系;

加强反腐败国际交流与合作,在二十国集团、亚太经合组织、金砖国家等多边机制下积极提供中国智慧和方案;

不断织密国际执法合作网络,目前已与81个国家缔结引渡条约、司法协助条约、资产返还与分享协定等共169项,与56个国家和地区签署金融情报交换合作协议……

2018年11月30日,外逃13年之久的职务犯罪嫌疑人、浙江绍兴市新昌县原常务副县长姚锦旗被引渡回国,这是国家监委成立后成功引渡第一案,也是我国首次从欧盟成员国引渡涉嫌职务犯罪的国家工作人员。

“这充分体现了积极开展反腐败国际合作的有效成果。”中央追逃办有关负责人进一步介绍,国家监委成

立以来,积极承担国际责任,切实履行国际义务和承诺,参与12项双边引渡条约和刑事司法协助条约谈判、商签和批约工作,不仅积极对外提出刑事司法协助合作请求,还受理19个国家提出的刑事司法协助请求27项。

“不少国家都表达了对我国进行追逃追赃合作的支持,并对我国取得的追逃追赃成果给予极高的评价。”G20反腐败追逃追赃研究中心研究员杨超举例介绍,对外逃至圣文森特和格林纳丁斯的付耀波和张清盟的追逃过程中,这些国家在了解到外逃人员是涉嫌贪腐、职务犯罪的人员后,都表达了本国不愿意成为犯罪分子避风港的角色,愿意为中国追逃追赃提供积极帮助。

追逃追赃体现责任担当。中央追逃办有关负责人表示,惩治腐败必须保持零容忍。不管腐败分子逃到哪里,都要缉拿归案、绳之以法。只要有一人在逃,追逃追赃工作就永不止步。(人民)